

МЫ - НАРОД МӘҢГІЛІК ЕЛ!

Лидер Нации Нурсултан Назарбаев предложил **четкий и последовательный план реформ – План Нации в виде конкретных 100 шагов**. И в ее реализации ответственно не только государство, **а каждый из нас** – на своем месте: за писательским столом, в стенах новых производственных цехов, в кабинетах государственных служащих, на спортивных рингах, в бизнес-сфере.

У этого плана **я выделил для себя несколько фундаментальных основ**.

Первое – программа пяти реформ – это базовый элемент нашей модернизации.

Ассамблея народа Казахстана - главный институт единой нации будущего.

Посмотрите, вся инфраструктура этого важного органа, представляющего единую нацию из более чем 100 этносов и 17 конфессий, системно и оправданно выстроена: принята Стратегия развития Казахстана до 2050 года, ставшая логическим продолжением предыдущей «Казахстан-2030».

План предметен и конкретен.

Это абсолютно функциональный, работающий документ, имеющий ряд важных особенностей.

Перечислю некоторые лишь из них.

Теперь будущий слуга народа должен подтвердить свои компетенции через трехступенчатую систему отбора. И то, пока не пройдет испытательный срок в 3 и 6 месяцев – не быть его счастью. Честно, не завидую будущим государственным служащим. Но оно и хорошо: пусть на государеву службу идут лишь те, кто осознает меру ответственности.

Посмотрите на 11 шаг. Теперь казахстанцы будут конкурировать не только между собой на госслужбе, но и с иностранцами. Конкуренция жесткая, но государство должно быть честным менеджером – неважно, какой паспорт у привлекаемого на госслужбу зарубежного менеджера-специалиста, главное, что казахстанцам от его деятельности лучше.

Как не вспомнить великого Мао с его разноцветной кошкой.

Теперь нечестным на руку - еще один заслон – все будет фиксироваться на видео и аудио. И кнопка «пауза», «стоп» или «стереть» - не под его пальцами. Я - за полную прозрачность в судейской сфере. Поддерживаю и второй блок президентских 100 шагов – уверенных, ясных и конкретных.

Шаг 69 объясняется историей нашей новой столицы. Астана «превратится в деловой, культурный и научный центр Евразии, притягивающий исследователей, студентов, предпринимателей и туристов».

Организовывая движение «Невада-Семей» первое, с чем мы сталкивались, это был доступ к честной и объективной информации: сколько взрывов и какой интенсивности они были произведены на многострадальной земле Абая и Мухтара Ауэзова.

И 94 шаг будущим общественным активистам, просто неравнодушным людям облегчит реализацию их гражданской позиции: разрабатывается новая открытая система доступа к информации.

Еще раз убеждаюсь в том, что Нурсултаном Назарбаевым двигают великие романтические цели, но в вопросах их реализации – это жесткий и эффективный прагматик.

Именно духовные задачи вкупе со здоровым прагматизмом сделают нас Нацией будущего!

При этом цементирующим звеном для реализации программы институциональных реформ является формирование Нации Единого Будущего.

Я бы предложил писать именно так – с заглавных букв. Основой Нации Единого Будущего являются ценности нашего народа. Мы - не просто народ, населяющий огромные просторы Евразии, девятую территорию мира! Мы - народ, освоивший географию, превративший минусы ландшафта в плюсы, народ, который планомерно, системно и с истинно общеказахстанской упорностью и настойчивостью не только прошел сложнейшие отрезки своей истории - войны, коллективизацию, голод, репрессии, но и выживший вопреки Истории.

Это мы, как сказал Президент, народ Мәңгілік Ел! Мудрость Президента в том, что он ядро сложных историко-политических процессов может обозначить емкими, содержательно глубокими лаконичными идеями – Барс Центральной Азии, в период, когда мы только начинали свой путь на политической карте 20 века как независимое государство, Интеллектуальная нация будущего и Мәдени мұра, когда казахстанскому обществу потребовалось скорейшая концентрация своей научной и интеллектуально-образовательной формы, сбор по всему миру и ревизия важнейших артефактов историко-культурного прошлого. Программа индустриализации – когда на земле, на которой работают сплоченные и профессионально компетентные во многих сферах люди, и в недрах которой скрыты практически все богатства таблицы Менделеева, должны были на ново создать новые производства и модернизировать уже действующие.

Наконец, мощный концепт **Мәңгілік Ел** – и квинтэссенция глубокого видения международной политико-экономической топографии и своего **пути развития в нем - программа «Нұрлы Жол»**.

Только перечислив и обозначив эти основные идейно-культурные концепты авторства Назарбаева, мы видим, сколь многогранно культурное гнездо политико-экономических идей настоящего Лидера. **Самое главное – их реализуемость. Они не эфемерны, не оторваны от земли.**

Вторая основа – это феномен национального лидерства, особый стиль стратегического планирования и государственного управления, казахстанский путь социального развития, реализуемый лишь в обществе профессионалов своего дела –

Обществе Всеобщего Труда, уникальная формула межэтнического и межконфессионального согласия, и, наконец – эффективная внешнеполитическая доктрина многовекторности – вот «АЗ и Я» модели Назарбаева.

Все это видится в 100 шагах.

Уникальность Назарбаева в том, что он в своей *realpolitik* не уходит от императивов мира и созидания, реализуя нелинейный принцип, так как история развивается по сложной спирали. Если раньше некоторые смотрели либо с равнодушием или скепсисом на идеи Президента, то теперь время работает на Назарбаева – подлинного Лидера Нации, Нации Единого Будущего.

Выражаясь образно в стиле могучего казахского речестроя, с таким Лидером мы не глотаем пыль несущегося табуна цивилизации и научно-технологического прогресса, мы не в стороне в качестве пассивных наблюдателей, а мы вместе с ними. На узловых участках длинного пути казахстанский молодой тулпар нашей государственности силен, вынослив и впереди многих. Многие победы еще впереди.

Третья основа – это программа “Нұрлы Жол”. Как человек, внимательно относящийся к Слову, Языку, Истории, не могу не пройти мимо того факта, что в этом году для нашей истории наступил своего рода парад планет, неслучайное смыкание значимых исторических дат: 550-летие Казахского ханства, 70-летие Великой Победы во Второй мировой войне, 20-летие Ассамблеи народа Казахстана, 20-летие Конституции страны, год активной реализации программы Нұрлы Жол. Президент Казахстана, выдвигая идейные концепты, связанные с этими важными узловыми датами, фактически преодолевает временную, а, порою, и географическую отдаленность многих исторических и научных событий. В преодолении пространства нам поможет программа «Нұрлы Жол».

XX век – век противоборства идеологий. Пришедший ему на смену век XXI четко показывает – жестких идеологий не существует, они обречены на прозябание. И для нашей государственности - это наш век!

Ценности нашего народа с одной стороны уникальны – это здоровый консервативный подход к институту семьи, уважение к предкам и своей родословной, суть истории своего народа и государства, бережное отношение к языку, литературному – устному и письменному наследию и традициям, пиетет к людям знания, науке, экологичное сознание, идущее своими корнями кномадам.

А с другой – это пространственно-временная мобильность, предельно эффективная отзывчивость к новациям, здоровая открытость другим культурам, языкам. Наконец, способность понять и принять другого, человека иной культуры. У народа Казахстана с таким комплексом уникальных качеств есть будущее, и оно не туманно, вполне конкретно и осязаемо.

Это светлый ясный путь казахстанцев – Нұрлы Жол. И вот этот здоровый симбиоз стал основой того, что наш Президент назвал емким концептом: **мы – Нация Единого Будущего!**

По сути II и IV блок задач в программе 100 конкретных шагов – «Обеспечение Верховенства Закона» и «Идентичность и Единство», это **идейные каркасы Нации Единого Будущего!**

И происходящее на наших глазах крушение системы международного миропорядка не сможет этому помешать.

Двадцать пять лет – в историческом пространстве может и миг, но для цементирования фундамента нации единого будущего **Нурсултану Назарбаеву этого времени оказалось достаточно.**

Поработав и побывав во многих странах, могу с уверенностью сказать: любая этническая культура и отражающий ее язык – это страница мировой культуры, грань всеобщей ноосферы – мира идей и концептов. В казахской культуре имеются поразительные достижения глубокой древности, являющиеся вместе с тем общим достоянием мировой культуры.

Четвертый наш фундамент – это Мәңгілік Ел, идея жизнеутверждающих сил нашего народа.

Его воля не только к выживанию, но и устремленности к новому, здоровому соперничеству наций.

Я считаю, что Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев своевременно провозгласил **курс «100 шагов»**, и консолидирующей ценности идеи должен стать «Мәңгілік Ел».

Более того. Облек их в **конкретные, осязаемые и прощупываемые результаты, дорога к которым занимает 100 шагов.**

Как правильно и точно отметил Президент нашей страны, в Казахстане не должны быть границы между этносами, мы - казахстанцы. **Сегодня мы видим: там, где национальной идеей становится ультра национализм, государство теряет право на существование, оно просто разваливается. В противовес ему нужен здоровый патриотизм – основанный на любви к своей нации, ее гражданам, ее истории, ее лидерам.**

Наша модель межэтнического единства получила самую высокую оценку всего международного сообщества.

Была успешно презентована в ООН и переведена на 60 языков. Она стала главной темой более 100 встреч казахстанских дипломатов с экспертами ООН, ЮНЕСКО, ОБСЕ.

Эти укоренившиеся ценности казахстанского общества синтезированы Нурсултаном Назарбаевым в общенациональную идею сильного и вечного государства «Мәңгілік Ел».

Убежден, что народ будет вечным, если будет адаптироваться к современным условиям.

Для нового поколения важно добиваться знаний.

Сразу в нескольких пунктах 72 и 79 «100 конкретных шагов» - это четко прописано. Сингапуру удалось, и нам по плечу.

Этой магистральной идее: взаимопроникновению и взаимовлиянию слов, смыслов, культур и мировоззрения я посвятил не одну книгу.

Пятая наша основа – это амбициозность казахстанской нации, выражения амбициями вхождения в 30 ведущих государств мира.

Нам важно, руководствуясь принципами «Стратегии-2050», войти в число 30 наиболее развитых стран, что позволит через нашу культуру, традиции, язык, стать одним из 30 ведущих мировых культур.

Блок IV «100 конкретных шагов» под емким названием «Идентичность и единство» именно этому и посвящен. Вообще, как лингвист и литератор, отмечу точность и корректность в подборе и формулировке «шагов» программы.

В политике по индустриализации, выдвинутой Н. Назарбаевым, отражена идея развития и успехов в экономике Казахстана, которая наряду с достижениями в политике, культуре и науке, в частности языкознании, будет повышать авторитет казахского языка, и приблизит его к уровню языка межэтнического общения.

По сути, Казахстан – новая модель мира, где не только мирно проживают, но и развиваются люди разных национальностей, конфессий, культур и традиций, модель, где бок о бок практикуются и совершенствуются стандарты восточной и западной культур.

Очевидно, что в Казахстане осознанно и глубоко развивается политика взаимозависимости, сотрудничества, единства этносов, гармонии сосуществования различных конфессий, что и способствует сохранению согласия, развития казахстанского общества, народа.

В последние годы мы с вами стали свидетелями правоты неписанного закона: «Нет единства – проигрывает вся нация». Нам теперь важно, отслеживая происходящее в мире, твердо следовать принципам Нации единого будущего, где на казахский народ возлагается особая ответственность за объединение всех этносов. При этом всячески сохранять неизмерное богатство казахской культуры и истории, его тюркского вектора, и не терять связь с мировой экономикой, политикой, культурой.

Твердо убежден: мудрая, дальновидная политика страны, в числе которых «Стратегия-2050», пять институциональных реформ в виде четкой программы «100 конкретных шагов», принципы и ценности «Мәңгілік Ел», курс «Нация единого будущего» обеспечат дальнейшее гармоничное развитие казахстанского народа.

И пусть российский экономист Греф пребывает в культурном шоке от изучения этой программы, как он выразился на Экономическом форуме в Астане. Посмотрим на его реакцию, когда это все будет воплощено в жизнь!

Олжас СУЛЕЙМЕНОВ, поэт, писатель-литературовед,

общественно-политический деятель Казахстана